



海尔：新一年，在不确定中寻找确定性

2022年海尔集团全球营业收入3506亿元 全球利润总额252亿元

1月9日，海尔集团召开2022年工作总结表彰大会暨第八届职工代表大会第四次会议。海尔集团董事局副主席、总裁梁海山发布了“海尔集团2022年度创新成果”——2022年，海尔集团全球营业收入3506亿元，增长5.4%，生态收入450亿元，增长16.3%，全球利润总额252亿元，增长3.7%。

会上，海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰发表了《创业，再出发》的演讲，与10万海尔创客共同展望2023：聚焦智慧住居、产业互联网两大赛道，推进生态转型、数字化转型和科技自立自强，让创客成为企业持续发展的主人，推动海尔持续高质量发展。

逆势增长，2022年稳中向好

面对百年未有之大变局，在“黑天鹅”“灰犀牛”事件接踵而至的大背景下，2022年海尔集团稳中有进、稳中向好。

目前，海尔已形成以世界一流企业为愿景、以四年5000亿为目标、以物联网时代引领的生态品牌为定位的战略布局。2019年以来践行的生态品牌战略，让海尔面对复杂多变的大环境，迸发出不一样的发展韧性和活力，在智慧住居、产业互联网、大健康等领域，交出了高质量发展的成绩单。

在智慧住居领域，海尔智家聚焦“智能家电 智慧家庭 智慧生活”，首发“1+3+5+N”全屋智慧全景解决方案，持续创新用户体验：在中国市场，全年

实现零售逆势增长10%，市场份额达27.2%；在海外市场，北美、西欧、中亚等均以超行业平均增速2倍以上的速度增长。

在产业互联网领域，卡奥斯工业互联网平台连续4年蝉联全国“双跨”工业互联网平台榜首，打造从场景、企业、园区到行业以及城市经济的数字化解决方案，链接企业90万家、服务企业8万多家，“1+N+X”工赋模式“青岛能突破、山东能推广、全国能借鉴”。

在大健康领域，依托盈康生命、海尔生物两家上市公司，构建“设备+服务+平台”健康产业生态。

2022年，海尔集团所获中国专利金奖增至11项，海外发明专利超1.6万件，均为行业第一；累计主导和参与国际标准发布97项、国家标准和行业标准发布706项；实现气悬浮压机、零嵌冰箱、航空温控等原创技术重大突破，新增“国际领先”技术鉴定23项，累计264项，位居行业第一。

归零心态，2023年创业再出发

“创业再出发。”成为当天周云杰在演讲中的核心。周云杰在演讲对此解读：2023年必然面对很多挑战，但海尔要成为一个“时代的企业”，必须以归零心态，创业再出发。

自海尔“创客制”大变革以来，海尔让创客成为企业持续发展的主人，每位员工都有机会通过创业实现成功。2023年，海尔将聚焦战略，升级“创客

制”，使机制完全市场化，激励创客持续创业、与事业共进退；推动“全员参与、全员共治”，发挥每个人的企业家精神，建设卓越的企业文化。

创业38年，海尔依靠创业创新穿越不同的经济周期，创建一个全球化企业、一个世界级品牌、一种引领物联网时代的人单合一模式。演讲中，周云杰还尤为强调“保持战略定力”。他指出，“没有战略的企业没有未来，所以做什么很重要；偏离战略，会给企业带来毁灭性的灾难，所以不做什么更重要”。

周云杰明确提出，海尔将心无旁骛，持续聚焦智慧住居和产业互联网两大赛道：以海尔智家为载体，实现在物联网智慧住居领域的全球引领；抓住数字经济的新机遇，做优卡奥斯工业互联网平台，做深大健康产业、城市治理互联网、汽车产业互联网和新能源产业互联网四个垂直领域。

为了支持两大赛道的引领，海尔将生态转型、数字化转型和科技自立自强置于战略高度进行布局。生态转型扣住“场景聚合产品，生态‘复’盖行业”；数字化转型扣住以价值创造驱动的思维重塑和模式重构；科技自立自强扣住让原创科技支持企业高质量发展。

“一流的抗风险能力能让企业在不确定性的环境中保持‘任凭风浪起、稳坐钓鱼台’的底气 and 自信。”周云杰强调，海尔要守住现金流、质量和法律法规三条底线，“只有守住底线，才能稳中求进，行稳致远。”

观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞

我市发布专精特新“小巨人”企业发展指数

本报1月9日讯 近日，青岛市发布专精特新“小巨人”企业发展指数。该指数属国内首创，主要从经营指数及科创指数两个方面编制，动态反映专精特新“小巨人”企业发展情况，可为金融机构、政府、企业服务，达到助投、助贷、助企、助政、助招多重效果。

通过资产规模、营业收入、研发投入、研发人员占比、专利数量、制定行业标准、纳税和就业人数等8个维度的评价比较，青岛从151家专精特新“小巨人”企业中评出了十强榜单，引领“专精特新”企业持续创新、不断释放活力、提升整体竞争力。

该指数显示，2020年，青岛“小巨人”企业营业收入394.76亿元，2021年，企业营业收入总规模达到479.37亿元，显示出青岛“小巨人”企业逆势而上的韧性。从营收涨幅来看，69家企业营收增幅在20%以上。

“小巨人”企业在青岛扎堆涌现，与青岛相关政策的长期支持密切相关。青岛市第十三次党代会提出，实施“沃土计划”，滚动培育一批雏鹰、瞪羚、独角兽和隐形冠军、专精特新“小巨人”、制造业单项冠军企业，实现科技型中小企业数量倍增、高新技术企业数量倍增和高新技术企业上市数量倍增。2023年，青岛市将培育专精特新“小巨人”企业40家。

出台《青岛市“专精特新”中小企业认定办法》《青岛市培育和奖励隐形冠军企业、专精特新“小巨人”企业、瞪羚企业、独角兽企业实施方案（2019—2022年）》等一系列扶持、奖励政策，拿出真金白银，鼓励中小企业走“专精特新”之路。崛起的“小巨人”群体，正在为青岛市新一轮城市竞争积蓄能量。

（观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞）

突击火锅店 守护“冬季食安”

本报1月9日讯 为了保障市民外出就餐食品安全，日前，市市场监督管理局联合市北区市场监督管理局和媒体单位对市北区方竹园火锅店、楠火锅店进行了突击检查。本次检查，重点检查火锅店经营资质、人员健康证明、食品及原料索证索票、餐饮具清洗消毒、火锅底料油来源、废弃油脂处置途径等。

从现场检查情况看，上述两家火锅店整体食品安全状况良好，火锅底料油来源合法可追溯，废弃油脂收集处置符合规范，未发现流入社会或重复使用情况，但检查中也发现部分食品安全隐患。在市北区方竹园火锅店检查发现，餐饮具消毒保洁不规范、火锅蘸料存放未进行遮罩、个别人员无健康证明、酒水饮料未明码标价等问题；在市北区楠火锅店检查发现，该店存在部分食品及原料未按照要求进行存放、从业人员个人物品私自带入食品加工区域、未建立从业人员晨检制度等问题。现场检查发现的问题，已责令经



对火锅店开展了突击检查。

营单位立即进行整改，涉及违法违规的行为，市北区市场监督管理部门将进一步调查。

（观海新闻/青岛晚报 记者 薛飞 通讯员 张明）

首个深远海浮式风电平台主体在青完工

本报1月9日讯 近日，我国首个深远海浮式风电平台“海油观澜号”在海洋石油工程（青岛）有限公司场地完成主体工程建设，标志着全球首座水深超百米、离岸距离超百公里的“双百”海上风电项目建设取得重要进展。

“海油观澜号”平台由3个边立柱和1个中心立柱组成，边长超80米，高约35米，重量近4000吨。项目投产后年发电量可达2200万千瓦时，节约燃料气773

万立方米，减少二氧化碳排放2.2万吨。“海油观澜号”平台将安装于距海南文昌136公里的海上油田海域，具备抗最大17级以上超强台风能力，能在84米/秒的风速下保障风机安全。该项目由中国海油首次自主完成深远海浮式风电的研发、设计和建造，在单位兆瓦投资、单位兆瓦用钢量、单台浮式风机容量等多个指标上，均处于中国领先、国际先进水平。

（观海新闻/青岛晚报 记者 李沛）

重庆路快速路工程最新规划公示 规划设置7处立交节点

本报1月9日讯 9日，青岛市自然资源和规划局发布了《青岛市东岸产业园区基础设施综合改造项目规划方案批前公示》，项目建设地点位于市北区、李沧区、城阳区，由青岛城市发展更新有限公司负责建设。

项目南起山东路与南宁路交叉口北侧，北至仙山路立交，全长约18千米，其中跨海大桥高架路立交范围内已建成2千米，大桥以南段长约5.2千米，大桥以北段长约10.8千米。工程南端衔接杭鞍高架路，以地道形式穿越抚顺路后，向北以高架形式敷设，同步设置地面辅路。

全线规划设置雁山立交、福州路立交、长沙路立交、跨海大桥高架路立交（已建成）、金水路立交、唐山路立交、仙山路立交7处立交节点；同步设置10对平行匝道服务区域到发交通，分别为抚顺路匝道、淮安路匝道、长沙路匝道、开平路匝道（现状）、书院路匝道（现状）、通真宫路匝道、振华路匝道、金水路匝道、十梅庵路匝道、遵义路匝道。在仙山高架路（重庆路东侧）增设1对进出高速系统的收费站，并预留与仙山路以北段重庆路快速路的衔接条件。

重庆路的前身小白干路，原是一条蜿蜒曲折的乡村土路，从小村庄至夏庄，全长约13.8公里。据史料记载，1958年11月，青岛市人民政府委员会为适应大办钢铁和工业发展的需要，决定修筑小白干路，当时与崂山水库、人民会堂、青岛钢铁厂合称为青岛市四大重点工程，于当年11月9日动工，1959年底建成通车。1999年，小白干路更名为重庆路。

作为一座半岛型城市，南北交通素来是青岛的交通命脉。近年来，重庆路两侧陆续新建了不少小区，全线红绿灯也随之增多，导致道路时常出现拥堵。另一边，作为南北快速交通的主干道，环湾路因为红绿灯少而备受车主青睐，可随着车流量的不断增大，环湾路拥堵也逐渐成为常态。建设重庆路快速路，给城市南北交通增添快速通道，日益显得迫切。建成后，它将和胶州湾大桥连接线、辽阳路快速路等项目一道，让市区快速交通真正成网成环运行，有效缓解环湾路、黑龙江路、青银高速等南北通道的交通压力。重庆路快速路的建设，将让青岛南北交通进入到一个全新时代，也让城市快速路网跃升到一个新层级。

（观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中）